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них передбачень українського вченого В. І. Вернадського щодо не-
обхідності аналізу впливу ноосфери на діяльність людства. 

На нинішньому етапі розвитку нашої цивілізації, коли вплив 
діяльності людства на біосферу досяг, як показав В. І. Вернад- 
ський, воістину геологічної потужності, ні один крупний науко-
во-технічний проєкт, ні один великий захід, пов’язаний з приро-
докористуванням, а це означає будь-яке народногосподарське 
починання, не може намічатися, а тим більше, здійснюватися без 
попереднього різнобічного соціального і екологічного аналізу. 
Важливо не тільки усвідомити, але й розробити конкретні шляхи 
такого аналізу, методологію і методику його організації [1]. 

Вважаємо, що удосконалення аналітичного забезпечення уп-
равління у всіх формах і рівнях у ХХІ столітті неможливе без 
урахування теорії ноосфери В. І. Вернадського за системним під-
ходом. 
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Активна інтеграція інформаційно-комунікативних технологій, 
цифровізація процесів обробки даних впливають на зміни прак-
тично в усіх сферах життя сучасного суспільства. Одночасно во-
ни забезпечують докорінну перебудову інструментів та механіз-
мів, кардинальне нарощування можливостей впливу людини на 
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середовище свого існування. Зростає потенціал суто фізичного 
впливу на реальний світ, що оточує людину, можливості її прос-
торової експансії. Водночас вони доповнюються здатністю не 
лише теоретичного обґрунтування, формування абстрактної мо-
делі процесів, які відбуваються у результаті діяльності людини, а 
й створенням їх цифрового двійника – віртуальної копії. Завдяки 
постійному, у реальному часі, обміну даними з реальними об’єк- 
тами, цифрові копії перетворюються на інструмент віддаленого 
віртуального контролю та управління реальними об’єктами. Ви-
користання штучного інтелекту та хмарних обчислень створює 
можливість опосередкованого, на рівні формування відповідних 
програмних завдань, управління процесами, за які відповідає ци-
фровий двійник. 

У цих умовах особливої актуальності набуває вчення 
В. Вернадського про ноосферу як складову природного середо-
вища, у якій життєдіяльність людини відіграє вирішальну роль, 
визнання глибини відповідальності за рішення, які вона приймає 
сама або делегує розумним машинам, які керуються штучним 
інтелектом. Перш за усе мова йде про випадки, коли такі рішення 
стосуються системо утворюючих галузей економіки. Ключове 
місце серед них займає енергетичний сектор. 

Парадоксальність ролі та місця енергетичної галузі 
пов’язана з тим, що вона одночасно забезпечує зростання рівня 
життя суспільства та лишається чи не найбільшим споживачем 
невідновлюваних ресурсів і забруднювачем природного сере-
довища. Оборотною стороною забезпечення можливості функ-
ціонування численних машин, механізмів, гаджетів, що пок-
ращують наше життя, стають численні порушення балансу 
природних екосистем – середовища, у якому зародилося життя 
на Землі та існує людська цивілізація. Отже, сталість розвитку 
як окремих країн світу, так і людства у цілому у визначальній 
мірі залежить від спроможності вирішити ці суперечливі за-
вдання. Зростання рівня забезпеченості потреб людини необхі-
дно поєднувати з одночасним скороченням негативних наслід-
ків інтенсифікації експлуатації природи. 

Цілком закономірно, що мінімізація негативних екологічних 
наслідків, підвищення ефективності функціонування енергетич-
ного сектору економіки за рахунок впровадження інноваційних 
технологій виявляється у центрі уваги спеціалістів. Ключовими 
напрямами є активне впровадження технологій, що ґрунтуються 
на використанні відновлюваних джерел енергії та цифровізації 
усього комплексу процесів, пов’язаних з виробництвом, акуму-
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ляцією поточних надлишків, розподілом та економним спожи-
ванням електроенергії. Їх використання відкриває шлях до залу-
чення до цього процесу широкого кола домогосподарств, МСП, 
фермерських господарств. Об’єднання малих приватних вироб-
ників електроенергії у локальні мікромережі може стати альтер-
нативою великим виробникам традиційних напрямів енергогене-
рації. 

Організаційним ядром, що об’єднує приватних виробників 
електроенергії у мікромережі, є цифрові платформи [1]. Прик-
лад – платформа Elblox у Німеччині [2]. Вона забезпечує коор-
динацію діяльності усіх учасників екосистеми (виробники-
постачальники електроенергії у мікромережу; прос’юмери; 
звичайні споживачі; учасники, які надають послуги з розподілу 
енергетичних потоків у межах системи або акумуляції тимча-
сових надлишків виробництва; ядро платформи). Особливістю 
локальних мікромереж малої відновлюваної енергетики є двос-
торонній характер взаємодії учасників, їх прос’юмеризація [3]. 
Прос’юмери – учасники екосистеми платформи-мікромережі, 
здатні одночасно виступати у ролях пасивного учасника, що 
використовує електроенергію власного виробництва та продає 
надлишки іншим споживачам. Для їх акумуляції можуть вико-
ристовуватися як власні батареї, так і спільні потужності енер-
гоакумуляції мікромережі. Ядро платформи забезпечує можли-
вість перерозподілу енергетичних потоків, відслідковує, фік-
сує, аналізує результати, забезпечує можливість проведення 
взаєморозрахунків між учасниками. Поєднання функцій поста-
чальника та споживача електроенергії у мікромережі забезпе-
чує підвищення ефективності використання обладнання, ско-
рочення строків його окупності. Зменшуються ризики нестачі 
енергогенерації для забезпечення власних потреб, пов’язані як 
з циклічним (добовим, сезонним) коливанням їх обсягів так і з 
залежністю від зовнішніх, перш за усе природно-кліматичних 
чинників. 

Локальні мікромережі стають інструментом забезпечення ста-
більності енергопостачання на рівні місцевого співтовариства. 
Об’єднання ресурсів приватних домогосподарств, місцевих гро-
мад, спрощення доступу до зовнішніх інвестиційних ресурсів по-
єднується з можливістю більш ефективного використання енер-
гогенеруючого та енергоакумулюючого обладнання. Кінцевий 
споживач отримує доступ до надлишків енергогенерації, які  
у протилежному випадку взагалі не були б використані. Змен- 
шується її вартість. 
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Водночас локальні енергетичні мікромережі є елементом ене-
ргосистеми держави. Їх розвиток полегшує балансування енерго-
генерації та енергоспоживання на загальнодержавному рівні. 
Особливого значення це набуває в умовах військової агресії Росії 
проти України, намагань знищити або пошкодити єдину енерго-
систему країни. 

Поєднання можливостей, що створює впровадження цифро-
вих технологій з використанням відновлюваних джерел енер-
гогенерації – ключовий елемент досягнення цілої низки цілей 
сталого розвитку. У тому числі: «Забезпечення доступу до не-
дорогих, надійних, стійких та сучасних джерел енергії для 
всіх» (7), «Створення міцної інфраструктури, сприяння забез-
печенню всеосяжної та сталої індустріалізації та впровадження 
інновацій» (9), «Забезпечення відкритості, безпеки, життєстій-
кості та стійкості міст та населених пунктів» (11), «Забезпе-
чення раціональних моделей споживання та виробництва» (12). 
До цілей, досягнення яких вона забезпечує опосередковано, 
варто віднести «Сприяння неухильному, всеосяжному та ста-
лому економічному зростанню, повній та продуктивній  зайня-
тості та гідній роботі для всіх» (8), «Вжиття термінових захо-
дів щодо боротьби зі зміною клімату та його наслідками» (13),  
«Збереження та раціональне використання океанів, морів та 
морських ресурсів на користь сталого розвитку» (14), «Захист, 
відновлення екосистем суші та сприяння їх раціональному ви-
користанню, раціональне управління лісами, боротьба з опу-
стелюванням, припинення та обіг назад процесу деградації  
земель та припинення процесу втрати біологічної різноманіт-
ності» [4]. 

Поєднання використання цифрових технологій з застосуван-
ням альтернативних джерел відновлюваної енергетики відкрива-
ють можливості: 

нарощування потужності енергогенерації; 
підвищення ефективності використання невідновлюваних ре-

сурсів; 
скорочення негативних екологічних викидів; 
оптимізації діяльності усього комплексу підприємств, які за-

безпечують генерацію, акумуляцію та розподіл електроенергії; 
створюються можливості подолання природної монополії на 

ринках виробництва, передачі, розподілу та роздрібної торгівлі 
електроенергією; 

забезпечується поглиблена диференціація оптового та розд- 
рібного ринків; 
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зростає кількість потенційних учасників ринків виробництва 
електроенергії; 

відкриваються перспективи переходу від ієрархічно інтегро-
ваної організації до двосекторної моделі єдиного енергетичного 
ринку країни, у якій традиційна структура доповнюється локаль-
ними мікромережами. Вони поєднують як звичайних споживачів 
електроенергії, так і домогосподарства, малі та середні підприєм-
ства, здатні водночас самостійно виробляти та пропонувати на 
ринок надлишок електроенергії; 

формуються передумови трансформації конкурентних від-
носин як на локальних, так і на глобальному енергетичних  
ринках.  

Особливого значення цифровізація енергетичної галузі набу-
ває у умовах військової агресії з боку Росії. Події осені 2022 року 
продемонстрували важливість забезпечення координації усього 
комплексу підприємств галузі у процесі оперативного реагування 
на виклики, створюванні обстрілами енергетичної інфраструкту-
ри країни.  

Поєднання цифровізації з активізацією використання віднов-
люваних джерел енергогенерації та розбудова на цій основі лока-
льних енергетичних мікромереж слугує реалізації парадигми ста-
лого розвитку, що закрадається концепцією В. Вернадського про 
ноосферу, сприятиме вирішенню життєво важливих суспільно-
економічних завдань, які стоять перед Україною. 
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